

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.598

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 17 de Junio de 1916.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54.

## ALMACENES

DE TEJIDOS, MERCERÍA, FERRETERÍA Y MUEBLES

### Marín-Ridrejo, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección de Sastrería, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte y confección como la economía en los precios.

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

### Mariano Javierre Orgi

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

Consulta general de 11 a 1.—Día. Medicina.—Rayos X.—Tratamiento anti-rábico.—Primer procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

PLAZA MAYOR, 9.—SORIA

### ALMACÉN DE MADERAS

DE

### Domingo Marín y Miguel

En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende tarima desde 1'50 pesetas en adelante, el metro cuadrado.

También hay zócalo, jamba y de todas las clases de maderas del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concierne a este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por la electricidad.

En el mismo almacén se vende también yeso blanco y moreno, de inmejorables condiciones, cementos, teja y ladrillo, así como leña de despojos, a peso y con economía.

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS, Montero, 33, Madrid.

En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

### Chocolates JAQUÍN ORS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y perfecta elaboración. Marca escudo.

La casa de más producción y venta en Aragón

ELOY LORENTE

### Juan García y García

Gratante en Ganado de cerda

ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CEBRIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

TEJERA, 4, SORIA

### MI TIENDA

Casa de Confianza.—PRECIO FIJO

DE

### Gregorio y Angel Giménez

Casa especial en quincalla, paquetería, perfumería y bisutería.

Fabricación especial en ropa blanca para señora y niños, bonito surtido en tiras de bordados y encajes.

Tenemos el agrado de poner en conocimiento a nuestra numerosa clientela y del público en general que, debido a la creciente producción de sus dependencias, nos hemos visto en la necesidad de ensanchar nuestro salón de ventas, para de esa forma poder atender a la debida forma.

Al mismo tiempo, y para mayor garantía de todo el comprador, hemos resuelto implantar el sistema de PRECIO FIJO.

Todo el mundo que desee comprar buenos artículos y a precios muy económicos debe de ir a MI TIENDA.

Canalejas, 73.—SORIA

PRECIO FIJO

### CONSULTORIO MÉDICO

DE

### Eloy J. Amestoy y Berdonces

Médico titular de Gómara.

Rayos X.—Corrientes eléctricas.—Inhalaciones de Ozono.—Masaje vibratorio, etc.

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, partos y enfermedades de la matriz.

Consulta de 11 a 2

Fábrica de baldosas hidráulicas

DE

### Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria.

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen pedaneros, fregaderos, lavabos, pilas sanitarias y para agua potable, toda clase de losetas, baldosas y cerámicas hidráulicas.

Se reciben encargos en casa de Castro Heredia, Plaza de B. Robles núm. 1.

La Española

Gran Fábrica de Baldosas Hidráulicas

DE

### INDALECIO DEL RÍO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, baneras, lavabos, pilas sanitarias y para agua potable, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO

Plaza del Carmen, núm. 24.—SORIA

al capital común; pero se encontraría en muchísimas cosas dentro de su propio ambiente y daría por no pasadas las largas décadas transcurridas...

«Midamos» y «pesemos» estas cosas. Ellas constituyen nuestro balance social. El debe y el haber es indispensable. Si no acrecentamos los fondos, progreso moral, material e intelectual, por pequeños que sean los gastos, la bancarrota se impone. Hagamos hombres dignos de serlo en nuestro siglo; sin ellos no podremos continuar nuestra Historia...

Joaquín Lillo y Bravo.

## NOTAS DE VIAJE

### POR TIERRAS GALLEGAS

Entramos en tierra gallega. Con la aurora, aparece la campiña hermosísima, de tonalidades que el arte no podría fielmente reproducir.

Defúyese el tren en Monforte y en aquel pueblecito descansamos algunas horas.

La grata compañía de unos buenos amigos, que cariñosamente nos acogen, sirve para guiarnos hacia las alturas del viejo castillo propiedad del Conde de Lemos, desde el cual se domina enorme extensión de terreno.

Allá, en el último término del vestuio torreón, subsisten los garfios que sostenían humanos despojos de los vándalos, trofeos que orgullosamente exhibían los bárbaros tiranos.

He ahí—pensábamos—una página de nuestra historia triste, de la historia que nos llevó a ser grandes, por la crueldad, el avasallamiento y la dominación a sangre y fuego. Como ahora ocurre, con otros procedimientos, si más civilizados no menos crueles y horripilantes. Entre el vencido que se le colgaba en los garfios de las altas torres y el desdichado que aspiró los gases asfixiantes del progreso, hay muy poca diferencia.

Las víctimas de la antigua barbarie guerrera morían en luchas vigorosas de cuerpo a cuerpo, tras de un combate igualmente brutal y gentil; los desgraciados que toman parte en los combates modernos acaban con una agonía de espeluznante crueldad.

Lo detalla quien acaba de ver en los hospitales franceses a los soldados que envenenó la ciencia química alemana. Aspirando ansiosamente las emanaciones de un compuesto de cal, luchando estérilmente porque a los pulmones lleguen aires de vida, mueren los hombres vigorosos haciendo muecas tétricas que expresan dolores y sufrimientos indescriptibles.

Dejemos esto. Lejos de nosotros, felizmente, las ancestrales realidades y muy distantes los campos de desolación, hoy la campiña gallega, con sus frondosos bosques y sus valles de perenne verdura, habla de amor, de fertilidad y de riqueza. Así debió de ser el Paraíso.

Por duro contraste que maravillaría al sociólogo extranjero, en estas tierras que la Naturaleza colmó de favores, y ofrecen pruebas de una fecundidad extraordinaria, pululan labriegos astrosos exhibiendo todos los atributos de la indigencia. Rapachos y mujeres trabajan en diminutas fincas, resistiendo la impertinente lluvia, los ardores del sol, y padeciendo hambre y fatigas. Van descalzados, y los rostros dulces, tranquilos, resignados, expresan vigilias extremadas.

«Por qué al lado de tanta hermosura se desarrolla indigencia tanta? Es que también en las montañas gallegas, en estos valles amenos, el fantasma de la usura, la tiranía caciquil y la esclavitud de la incultura se interponen para anular los favores divinos y los anhelos humanos.

Han huido de estas regiones pintorescas los brazos robustos y las inteligencias fuertes; las pampas argentinas acogieron millares de mozos que podrían cultivar la tierra y dejar en reposo a las mujeres y a los niños.

«Salieron de la tierra echados por el hambre, por la desorganización social que hace de España una patria de vagos, un asilo de holgazanes y un presidio cruel de trabajadores.

Sostendría el suelo bendito de la Patria espléndidamente triple población y viven muriendo las gentes rurales.

En donde la tierra más fértil apa-



Segundo aniversario

EL SEÑOR

## Don Lorenzo Herrero Santacruz

falleció en esta capital el día 21 de Junio de 1914.

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.)

### D. E. P.

Su esposa D.ª Rafaela García; hijos D. Guillermo, D. Juan y D.ª Andrea; hermanos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán reconocidos.

Todas las misas que se celebren el día 21 en la parroquia de Nuestra Señora de la Mayor, de ocho a once de la mañana, en el Altar Mayor, serán aplicadas por el alma del finado.

rece, allí la miseria con mayor imperio reina.

Y es que aquí solo triunfa y atesora riquezas el que nada produce.

Philipo.

Vigo, Junio 1916.

## COLABORACION ESPECIAL

### El miedo a la vida.

Yo llamaría a este siglo el siglo de la inquietud. Hay en los espíritus una sed insaciable, un autoanálisis despiadado, un tormento de sabiduría y de belleza, que empezando en aquellos aun no muy lejanos de la expresión, se han metido alma adentro y argollan las sensaciones y punzan la emoción, y al salir hechos palabras, tienden una al modo de niebla sobre el mundo exterior, con lo cual todo se envuelve en misterio.

Claro es que nuestra vida de vértigo antes resulta propicia a las flores de sinrazón, que a lentas y sesudas filosofías. Pero, quizás como un desquite, nos hemos dado cuenta de que en todo hay una fuerza oculta, y que la razón de amar, como el castigo de sufrir y el gozo de gozar, es algo impalpable y tirano que nos adueña con la inquietud y el desasosiego.

En Carlyle se resignó con una ironía suave y dulce. Fué en Shelley una crispación de puños y de fruncimiento de cejas que luego había de cambiarse en melancolía. Trajeron el misticismo a Maeterlinck Emerson se afanzó en el heroísmo para dar un salto hacia la serenidad, y Ruben Darío, uno de los más altos poetas de estos tiempos, buscó un camino hasta llegar a la antigua concepción de lo fatal:

Y sufrir por la vida y por la sombra, y por lo que no conocemos y apenas sospechamos, y la carne que aguarda con sus finabres ramos y no saber donde vamos ni de donde venimos.

«Es un retroceso a las épocas iluminadas por los milagros, o una nostalgia de los áureos y paganos mitos? Será, también, que la cultura del sentimiento, la amplitud cerebral hacen de la conciencia una extraña paradoja al hundirse en la creencia de otra vida gemela del mundo subconsciente? No sabemos. En toda alma contemporánea hay siempre la sombra de Hamlet interrogando al Destino.

Pero es lo cierto que, ascetismo o exaltación de la voluptuosidad, ha surgido en cruel disciplina del espíritu, y ya el encogimiento de hombres, la impulsión en los actos pasionales, la ingenuidad en la formalidad productora van desapareciendo en prueba de un nuevo y refinado maiz del espíritu.

Somos más sabios de nuestra propia ciencia, sabemos el secreto de nuestros corazones y, no obstante, esta sabiduría es amarga, y nos duele como una verdad. «Quien ciencia añade, añade también trabajos». Está escrito en el Libro Único.

«¿Qué se hizo de la paz de nuestra ignorancia? ¿Por qué ahora hemos

de vacilar en el umbral de nuestro hogar, y antes de adelantar el pie hacia el camino, de temer siempre el peligro oculto? Tal vez esta indecisión, esta inquietud ambiente no sea otra cosa sino una complicada cuestión medular.

Al redimir a la sensualidad de la miseria del instinto, se le ha hecho un contraproducente favor. Antes de la unión de los cuerpos, los cerebros se han estremecido y dolorido en un coito monstruoso. De aquí el apartamiento físico, el prematuro hastío, el temor de la melancolía subsiguiente que hizo exclamar a un poeta francés: «La chair est triste, hélas».

No, no es tu carne. Es el cerebro que recuerda demasiado; es el corazón que ha latido mucho.

Padecemos un subjetivismo casi rabioso. El espíritu se hace con las propias túrdigas una torre de marfil del YO, y en ella nace y muere la música del mundo, un mundo doloroso, despiadadamente analítico y, por ende, pesimista.

Ante el derrumbamiento, ante la ubérrima floración de la «alegría de vivir», que exaltan unos cuantos expansivos, surge la negra interdicción del «miedo del vivir» que padecen los modernos intensivos.

Si, miedo de vivir. Hay miedo a la vida. Y este miedo inteligente, hijo de una hiperestesia aguda, nos hace irresolutos, enfermos de la voluntad, transformándonos en lo que Janet llamaría «abúlicos delirantes», por la obsesión de sus mismos actos...

Es inútil recomendar el retorno a la Naturaleza, que ya aconsejara Rousseau a principios del siglo anterior; sería inútil una terapéutica de risa y de inconsciencia. Al enemigo hemos de combatirlo con armas nacidas, como las suyas, del gran misterio. Al miedo de la vida debemos oponer el miedo de la muerte... Y cuando el hombre se convenga que a fuerza de iluminar artificialmente el espíritu camina hacia la sombra, volverá la mirada hacia la luz del sol, padre de todos los optimismos...

José Francés.

(Prohibida la reproducción).

## CRÓNICA DE MADRID

### La primera verbena

La presente semana ha tenido todas las emociones y todos los deseos que puede apetecer un público tan distinto y heterogéneo como el de Madrid. Bienaventurada la señora actualidad, que ha dejado sobre nosotros el farrago de miserias y vanidades, completamente escondido. De su tránsito por la tierra no queda más que el recuerdo insignificante de las cosas pueriles y sobre el ambiente ha quedado flotando una fuerte ráfaga de alegría sana y la promesa encantadora de otras mayores.

No pueden las penas crear su trono sobre este pueblo. Madrid ha sido creado para vivir, para entretener el ánimo en la contemplación de los grandes monumentos que han erigido los grandes pintores y los insignes artifices de la estatuaria. Cuando el cerebro se fatiga y el pensamiento busca un des-

canso o un recreo que conforte y vivifique, Madrid exhibe sus jardines magníficos, sus parques dilatados y sus bellos paseos. Y en cualquier momento y en cualquier lugar, Madrid tiene un recreo para el corazón y un entretenimiento para el espíritu.

El tema que impuso la actualidad, al comienzo de la semana, era el catalanista. Cambó había causado más emoción en el Congreso que en la calle y si es cierto que el juicio callejero hace «los grandes días», Cambó era un fracasado. Se comentaba su discurso porque era la nota de actualidad, pero no impresionó de una manera intensa. El comentar con vehemencia su discurso le daría la importancia personal que buscaba Cambó.

La cogida de Paco Madrid! ¿Qué significaba para los flamenquistas, para las tertulias de los «tupis» y para los asiduos parroquianos de la calle de Sevilla, esas cuestiones, que, al decir de los periódicos, tenían una trascendencia capital hasta el extremo de comprometer gravemente la integridad de la Patria? Lo verdaderamente «trascendental» era que Paco Madrid había recibido una «corná».

Los periódicos daban de lado a las informaciones parlamentarias para conceder la supremacía informativa a la cogida de Paco Madrid, que era, para su desgracia, motivo de actualidad preferente.

Y por si faltaba algo más variado, algo que concretara y pudiera justificar el apelativo de heterogéneo que se da al pueblo de Madrid, unos señores «apaches» dan el golpe a la casa de préstamos de la calle del Clavel. Y he aquí, como la atención va a conocer los detalles más nimios de unos señores discípulos de Monipodio, para trazar comparaciones entre Garnier y Luis Candelas, Bertou y Fantomas...

Todos estos «problemas» han perdido interés. Mantuvieron la atención pública y suscitaron un comentario una noche a la salida de «la última de Apolo» o en el grato refugio del café, pero nada más. Ni siquiera han causado una discusión vehemente en la tertulia de los cocheros.

Toda la información semanal perdió interés el martes de madrugada, porque para suerte de los vecinos de Madrid, ese día llegaba con

«La primera verbena que Dios envía».

Madrid se trasladaba a San Antonio de la Florida. Solo hablando de las verbenas madrileñas y contemplando el desbordamiento de alegría que preside estas fiestas populares se comprende que no haya otras más típicas, más encantadoras, que las que organiza el corazón madrileño.

Para tener un interés extraordinario basta que a ellas acudan estas incomparables mujeres madrileñas que Goya supo retratar arrancando a sus pinceles la fuerza de las notas sombrías y pícaras.

Y en las verbenas madrileñas hay algo más. Se destaca el corazón alegre que mira la vida con optimismo y el alma de un pueblo que, bajo la fronda iluminada espléndidamente, odia los convencionalismos, brinca convencida de que la vida es una eterna danza de arteficio, que cada uno debe borrar riendo.

B. Calvo Hernández.

Se desea vender 2000 lámparas eléctricas, por reformas de instalación, casquillo Rosca normal y diferencia es 15 y 17 mm y B yoneta normal, de 5 y 10 bujías, filamento de carbono 140 voltios y filamento metálico 30 voltios, al precio fínico las de carbono de 0'25 pesetas y a 0'50 pesetas las metálicas; se venden a prueba. Para más detalles dirigirse a «La Eléctrica del Valle», Sotillo del Rincón (Soria). 5-5.

# De los pueblos.

BARAONA

Llevamos un tiempo tan seco que nos impacienta, y vemos con tristeza aproximarse otro año sin cosecha.

Los trigos están muy claros por no haber nacido gran parte de semiente, y además de claros, no llevan desarrollo. Están cortos y con poco juro, y esta situación nos tiene desconfiados y recelosos de que haya otro año sin cosecha.

Este descuido que tenemos de no beneficiar los campos con arbolado; esta rutina antigua de no aliviar estas inmensas llanuras con algunas alamedas que si no realmente proporcionen la lluvia, por lo menos producen una brisa suave y agradable, tanto para los campos cuanto para nosotros en general.

Yo soy muy amante del árbol, y a pesar de la contrariedad sufrida en mi experimento del año anterior, estoy plenamente convencido de que el árbol se cria y prevalece en estos terrenos, pero es necesario atenderlo; hay que regarlo, escavarlo a tiempo y guardarle de los ganados los primeros años, para cuya labor se precisa una verdadera afición, un buen ánimo en el vecindario, una buena amonestación a los pastores para enseñarles a respetarlo, y con estas condiciones, a la vuelta de pocos años resultaría esta país, tan llano, una diversidad, y señalara la vida más amena y agradable, y mucho más productiva y beneficiosa la tierra.

José Casado.

ALMENAR

La función tradicional religiosa denominada de «El Cántico», que anualmente se celebra en la renombrada ermita de los Milagros a la imagen de Nuestra Señora de la Liana, que tuvo lugar el día 13 del corriente, se celebró con mayor solemnidad que en años anteriores, siendo la nota más saliente la gran misa a dos voces del maestro Bordex, que fué interpretada con propiedad por el señor organista de esta parroquia D. Juan Martínez Borque, rondalla de esta villa y señorías que con sus melodiosas voces la entonaron.

La primera voz fué desempeñada por las jóvenes Julia Gil, Benita Ibañez, María de los Milagros Borobio, Julia Martínez, Avelina Ibañez, Fernanda Maza y Asunción de Marco, que fueron preparadas por el antedicho organista.

Las de la segunda voz fueron las siguientes: Mónica Angulo, Micaela Sanz, Victoriana la Liana, Hilarieta Martínez y Felicidad Vallejo, que fueron instruidas por el dignísimo Párroco D. Manuel B. Morales.

En la rondalla tomaron parte los jóvenes Angel Uriel, Marcelino Hernández, Melitón Gil, Emiliano García, Bienvenido Borobio, Jenero Borobio, Juan Martínez Borobio, Jesús Uriel, Angel Martínez, Bonifacio Buberós, Toribio Mugarza y D. Pedro Ubeda como Director de la misma. Se ejecutó el conjunto bajo la dirección del Sr. Organista de Pozalmuro D. Marcelino Martínez, habiendo salido sumamente entusiasmado el numeroso público devoto que llenó completamente las amplias naves de este hermoso templo.

La más cordial enhorabuena a los cooperadores que intervinieron en dicha solemnidad y que la Virgen de la Liana les aliente más y más para que actos de esta índole sean repetidos.

Almenar 13 de Junio de 1916.

Un devoto.

EL ROYO

En el hermoso salón de actos del Colegio de Nuestra Señora del Carmen, de este pueblo, donde tan acertadamente desempeñan los Hermanos Marianistas la noble función de la educación, se ha celebrado el día de la Ascensión y repetido el domingo último, una veladita sumamente interesante. Han revestido los caracteres de fiestas íntimas, reuniones familiares; hemos convivido unos momentos con los niños y rápidamente recordamos de aquellos días en que todavía éramos niños y no conocíamos las impurezas ni los desengaños de la vida.

Respiramos allí religión, al oír de los tiernos labios de los pequeñuelos el saludo cariñoso a la Virgen; sentimos arder en nuestros pechos la llama del patriotismo cuando aquellos niños entonaron entusiastas un himno a la bandera y más de una vez faltó poco para rodar una lágrima por nuestras mejillas, sobre todo cuando los «niños cautivos» evocaban el nombre de su madre, las caricias que ésta les prodigara y su triste condición al ver lejos de esos seres queridísimos.

La obra más importante representada se titula «Los niños cautivos», tres actos; con aires de bandidos (Tomás Rodrigo) con aires de majesta y soberbia; el teniente (Antonio Uriel) con su acento enérgico y decidido; el fraile externo (Germán Egido) en cuyo semblante se veía dibujada la hipocresía; los niños cautivos (Tiburcio García y Vicente Bernádez) inocentes y cándidos hasta inspirar cariño; el padre de éstos (Ricardo Moreno) sereno y altivo al par que bueno y cariñoso también y toda la compañía de bandidos, en fin, con sus caras hoscas y feroces, en su cavernosa guarida muy bien simulada, contribuyeron a darnos tan aproximada sensación de la realidad que sentimos por unos momentos el escalofrío y las convulsiones que preceden a los trágicos momentos y aun hubo quien exteriorizó en su rostro compungido la compasión que le inspiraban aquellos inocentes niños, presa de miserables bandidos.

Se recitaron además algunas fábulas por pequeños parvulitos, se improvisó por varios intrépidos un diálogo en una barbería, y se representaron, además, pasatiempos cómicos como «La cesta de coles» y «Blancote y Tizón», terminando tan agradable velada con un saludo a nuestra bandera y el conocido himno de los exploradores españoles.

Fueron obsequiados los jóvenes actores con profusión de bombones y caramelos y tanto ellos como sus dignos profesores recibieron de la numerosa concurrencia que llenaba el salón unánimes felicitaciones y a ellas unimos la nuestra.

S. García, O. Saenz.

NARROS

El domingo pasado, Pascua de Pentecostes, por el Secretario de este Ayuntamiento D. Silvino Jiménez Ruiz, fué dada al pueblo una conferencia interesante sobre «La Misión de la juventud contemporánea, frente a los tiempos actuales por que atravesamos y en relación con la vida de la moderna sociedad».

Hizo un estudio detenido de las diferentes fases de la juventud, analizando las causas de su retraimiento y exponiendo con claridad los medios necesarios para salir del escepticismo, del optimismo y del

pesimismo en que yace. Exhortó a la juventud al trabajo, a la lucha, al sacrificio por la causa moral y material de la sociedad, principio fundamental de la vida del hombre; y con hermosos párrafos de elocución, llenos de verdadero amor para la juventud, para la Patria y para nuestra bandera nacional, dió fin a su trabajo por el que fué muy felicitado.

Nuestra enhorabuena a tan culto funcionario, que en tan corto tiempo como lleva en este pueblo, por su laboriosidad y trabajo ha sabido captarse las simpatías y la confianza del Ayuntamiento y de todo el vecindario.

Un espectador.

VALDEAVELLANO DE UCERO

Con la solemnidad debida se ha celebrado este año una vez más la fiesta a San Antonio, con las costumbres de ablenque que con gusto estampo para que vean en las distintas regiones de España como en las rincones más pequeños de Castilla la Vieja se sabe dar por igual alimento abundante al espíritu y a la materia.

Oficiada la misa por el cada día más digno y cariñoso párroco, D. Salvador Barrio Marina, en la que hubo más cantores que tubos tiene un órgano, todo bicho viviente fumitos a comer.

Hecha la digestión y dichas las vísperas, por aviso del Sr. Alcalde fumios a la era, en donde tantos corcos como vecinos son formaban un círculo, cada cual con su mesa blanquísimo emantelada. Fué el primer recuerdo para los que yacen en las tumbas y echada que fué la bendición con un silencio respetuoso, comenzó a destapar fiambresas. «Cantó el gallo... la víspera? pues hecho tajadas fué el primero que pasó a los estómagos «rebañando» hasta el barniz de la porcelana. Se destapó la segunda de carne retostada y riquísima; después la tercera de «fresco» — con lo que quiero decir «pesca»; ítem, seguidamente los postres, ricos buñuelos azucarados, botes de melocotón y cerezas, que regado todo con un excelente vino de Alcubilla del Marqués, le hacía a uno exclamar con el tío Eusebio cada vez que empuñaba el porrón: — ¡Puujju... si paice que se mea un ángel!

Yo que piqué a catorce gallos, lo consigno con alegría, en ningún corro me lo conocieron y si que observé que en cada uno había una silla o taburete dispuesto y vacante para recibir al forastero.

Volvióse a mandar un cariñoso recuerdo a los muertos y cumplido a satisfacción lo espiritual, desbordóse un enjambre de chiquillos que de corro en corro iban recaudando la contribución en confites a cambio de un angelical beso dado en la mano del más anciano. Condición: la de que todos llevaban muy limpias las narices. Sonaron las gaitas de los célebres gaiteros de Rejas de Ucero, desbordóse la alegría y aquí tienes — carísimo lector — a este pobre forastero que a fortiori las casadas de tanto bailar me molieron como a cibera.

Que lo veamos otro año todos en general y en compañía de ese simpático e ilustrado, cun muy queridísimo amigo, señor Maestro nacional.

Un forastero.

YANGUAS

El día 9 salió para Albelda, su nuevo curato, D. Sabas Fernández, que por espacio de 10 años ha sido nuestro celoso párroco. Su marcha ha sido muy sentida por todo el vecindario, como se patentizó en el expresado día en que a primera hora acudió gran parte de aquélla a la Misa que dicho señor celebró en la capilla del Camposanto por el alma de su difunta madre (cuyo cadáver fué el primero que recibió sepultura en aquel sagrado lugar), y después, una hora antes de partir el coche, autoridades, niños de ambas escuelas con sus respectivos maestros y pueblo en masa, se reunieron en la carretera a despedir al que ha sido su amado padre espiritual.

Momentos antes de la marcha el niño Eladio V. Ruiz-Zorrilla recitó una oportuna poesía elogiando al Sr. Fernández y terminando con un cordial adiós, repetido por la multitud en medio del dolor reflejado en sus semblantes, lo que impresionó vivamente a nuestro ya afectado expárroco, quien en los últimos días se había despedido de sus feligreses primero desde el púlpito, después en afectuosas tarjetas, y luego personalmente, demostrando en todos estos actos lo sensible que le era separarse de ellos.

Se ha encargado de la feligresía el párroco electo D. Luis Camporredondo. Conocidas las dotes que le adornan, no dudamos desempeñará dignamente su nuevo cargo pastoral, en el que le deseamos dilatados años.

El Corresponsal.

14 de Junio.

LIBROS NUEVOS

El silencio de la Cartuja, Enrique de Mesa.

La Filosofía del Derecho en don Francisco Giner.

Ensayos, (tomo segundo), Miguel de Unamuno.

Elvira «La Espiritual», Emilio Carrere.

La Federación en Colombia, José de la Vega.

Cartas a las mujeres de España, Martínez Sierra.

El misterio del Cofre negro, X. X.

Los Exploradores españoles del siglo XVI, Charles F. Lummis.

De venta en la librería de LAS HERMANAS HERMANOS.—Soria.

## CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO  
Madrid 16 de Junio de 1916.

**M**i querido amigo: Circuló la noticia en Madrid, en la mañana del día 14, que se hallaba reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

Como no estaba anunciado, la reunión de los consejeros produjo gran sorpresa y muchos comentarios, aun entre los mismos liberales, al saber que el Consejo había sido convocado después de despachar el Conde de Romanones con S. M. el Rey y que la convocatoria se había hecho por teléfono con carácter urgente.

Los ministros se hallaban en sus correspondientes despachos cuando el Presidente les llamó para que acudiesen inmediatamente a la Presidencia.

Los periodistas acudieron a la resi-

dencia oficial del jefe del Gobierno, exponiéndole a éste su extrañeza; el Conde de Romanones manifestó lo siguiente:

—No hay que extrañarse y no ocurre absolutamente nada de particular. Se trata de que el ministro de Hacienda va a leer en el Congreso unos proyectos de ley y desea darlos a conocer antes a sus compañeros.

Añadió el Conde de Romanones que por hallarse enfermo no asistía al Consejo el ministro de Estado.

El Consejo empezó a las doce y ningún ministro llevaba asunto alguno especial.

Terminó la reunión oficial del Gobierno a las dos y media, y a la salida el ministro de la Gobernación, encargado de facilitar la referencia manifestó a los periodistas que se había tratado extensamente de cuestiones de Hacienda y de los proyectos que leería en el Congreso el Sr. Alba.

Estos son dos: uno de la reforma de la ley de inquilinato y otro sobre abastecimiento de carbón.

En el proyecto de reforma de la ley de inquilinato se suprimen todas las exenciones y se autoriza a los Ayuntamientos para percibir la cobranza del impuesto en la forma que estimen más conveniente; la cuota máxima será el 9 por 100 del precio del alquiler, y los Ayuntamientos podrán autorizar la exención a alquileres menores de 300 pesetas al año.

El proyecto sobre los carbones tiende a regularizar el abastecimiento del mercado mediante las ofertas hechas por Inglaterra.

Se trató ampliamente también de los debates parlamentarios.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado de la huelga minera de Asturias y de la llegada a Madrid de una Comisión de obreros mineros para tratar de la solución.

Se ocupó el Consejo de la presencia de extranjeros sospechosos, no solo en Madrid, sino en otras capitales de España.

El Consejo acordó encargar a la Dirección de Seguridad que investigue minuciosamente la situación de todos ellos, medios de vida, etc., y desde luego que sean expulsados todos los sospechosos y aquellos que estén sujetos a responsabilidad en Francia.

Por más que nada han dicho los ministros, se supone que uno de los asuntos que habrá tratado también el Consejo es el que se refiere al proyecto de tributación de las Sociedades por beneficios de la guerra, ya que terminó el plazo concedido para la información pública y los navieros bilbaínos visitaron a todos los jefes de las minorías parlamentarias para que les apoyen en su pretensión de que se amplíe el plazo.

Consejo en Palacio.

Bajo la presidencia de S. M. el Rey se celebró Consejo de ministros en Palacio.

El Conde de Romanones en su discurso se ocupó, en cuanto a la política exterior, de la crisis ministerial de Italia y de la conferencia económica que se hallan celebrando ahora en París los aliados.

Referente a la política interior dió cuenta de haberse solucionado la huelga de los mineros en Asturias y después trató de los debates parlamentarios, especialmente en el Congreso donde el examen del problema catalán continúa absorbiendo todo el tiempo.

El Monarca firmó un decreto autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley aplicando los preceptos de la ley de subsistencias a la adquisición de carbón y creando una junta encargada de regular el precio.

La Junta no funcionará más que en el caso de tener que intervenir el Gobierno.

Senado.

Minutos antes de las cuatro declara abierta la sesión el marqués de Alhucemas, con escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Se da cuenta de una comunicación del ministerio de Gracia y Justicia pidiendo autorización al Senado para procesar al Duque de Solferino.

El Sr. Elias de Molins excita al Gobierno para que se abarate el sulfato de cobre.

El Sr. Bas extraña que no se haya dado conocimiento al Senado de la disposición suprimiendo las primas a la construcción naval.

Trata después de la venta de buques mercantes nacionales, reclamando del Gobierno una pronta resolución en el asunto.

Pide, últimamente, que se envíe a la Cámara una Memoria, que se está imprimiendo en el ministerio de Hacienda, relativa a la gestión económica del conde Bugallá.

El presidente de la Cámara atribuye a un olvido o posible extravío el hecho de que no se haya dado cuenta al Senado del decreto referente a las primas navales.

El ministro de Estado ofrece que se remitirán los documentos solicitados.

Al entrarse en el orden del día se votan definitivamente tres proyectos de ley, aprobados en los últimos días, y después de acordarse la reunión de Secciones se levanta la sesión.

Congreso.

El Sr. Villanueva, a las tres y media, abre la sesión.

El ministro de Marina, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto de ley.

En el capítulo de ruegos y preguntas el Sr. Alvarado (D. Luis) trata de las adquisiciones de trigo y del problema de los carbones.

El ministro de Fomento expone los planes del Gobierno para resolver todo género de dificultades.

Pasa el Congreso a reunirse en Secciones.

A las cinco se reanuda la sesión y se

da cuenta del resultado de las Secciones.

El presidente del Consejo, de uniforme, lee un proyecto de ley sobre la aplicación de la ley de subsistencias y la adquisición de carbones.

El Mensaje de la Corona.

El Sr. Nougués interviene en el debate manifestando que no habla con otra representación que la suya personal.

Alude a los jefes de partido y dice que éstos deben hablar ahora y no dejarlo para otras partes del debate.

Manifiesta que el llamado problema catalán es un problema español y de descentralización en que predomina Cataluña porque ésta exterioriza su sentir y sus campañas con más actividad.

Añade que el problema de la Mancomunidad no puede llamarse catalán.

En Tarragona, dice el orador, no estamos conformes con la Mancomunidad de Barcelona, ni con su funcionamiento.

Tampoco es problema catalán el de los puertos francos y el de las zonas neutrales.

No hemos de ser en otras provincias catalanas tan sumisos que nos sometamos a la absorción barcelonesa.

Explica la vida precaria y sin recursos que lleva la Mancomunidad.

En el terreno de la práctica resulta un centro dentro de otro centro y mucho más burocrático que el centro de Madrid.

Termina lamentando de que si ha de hablar primero Maura o Dato se quedan ahora sin hablar ni uno ni otro.

Contesta el presidente del Consejo. (Se encuentran en el banco azul los ministros de Estado, Guerra, Gracia y Justicia, Fomento e Instrucción pública)

El Conde de Romanones considera que esta parte del debate queda ya terminada, sin perjuicio de que algunos jefes políticos la reproduzcan.

Yo no quiero, dice, echar a un lado la cuestión, porque el problema catalán es muy hondo.

Reconoce que los diputados regionalistas representan una fuerza; pero cree que son minoría en Cataluña y el Gobierno desea atender en todo lo posible a las mayores coincidencias de votos en Cataluña.

En las actuales circunstancias, con nuestro estado social, dice, conceder a Cataluña la autonomía política sería un paso que fatalmente llevaría al separatismo. Esto lo considero, añade, indudable. (Bien, bien en la mayoría.)

El Sr. Cambó no quiere las Mancomunidades, porque ahora quiere la soberanía de Cataluña. Nosotros ni en la extensión ni en la cantidad podemos conceder lo que pide el Sr. Cambó. Nosotros no podemos conceder la soberanía ni en su extensión más mínima porque la rechaza España entera. (Aplausos.)

Yo tengo que dirigirme a mis amigos de la mayoría para decirles que el voto negativo que hemos de dar a la enmienda del Sr. Cambó, no significa que nos neguemos sistemáticamente a la concesión de las aspiraciones de Cataluña, sino que siempre que se trate de mermar la soberanía del Estado estaremos dispuestos a negarnos rotundamente. (Aplausos.)

El Sr. Cambó dice que se da por satisfecho de haber iniciado este debate y retira la enmienda, porque confía en que al discutirse la totalidad del dictamen de contestación del mensaje se volverá a hablar del problema catalán y en la discusión intervendrán todos los jefes de los grupos parlamentarios.

Compara la enseñanza de las escuelas catalanas y de las que costea el Estado en Barcelona para afirmar que aprenden más los niños en las escuelas catalanas.

El ministro de Instrucción pública: Todo lo que su señoría dice será verdad; pero el Sr. Carner, jefe del partido nacionalista catalán, me ha pedido a mí maestros españoles para dar enseñanza en lengua castellana en las escuelas que sostiene el Patronato que él preside.

El Sr. Cambó termina manifestando que cuando pase este debate ellos plantearán nuevamente el problema catalán.

Rectifican el presidente del Consejo y el Sr. Cambó y queda retirada la enmienda.

Se da lectura a la de los conservadores referente al problema económico, que defenderá el Sr. Vizconde de Eza, y se levanta la sesión.

Duración de la discusión del Mensaje.

El Sr. Villanueva, presidente del Congreso, ha asegurado que, según los cálculos que tenía hechos acerca de la duración de la discusión del Mensaje, juzgando por el número de oradores de los que tiene noticia que han de intervenir en dicha discusión, hasta el día 2 o el 3 del mes próximo no se llegará a la votación.

Por referencias de algunos diputados ministeriales, a partir de la fecha indicada no habrá seguridad alguna en el día en que se cerrarán las Cortes hasta el mes de Octubre.

LA GUERRA

**Un nuevo combate naval.**

De la capital de Dinamarca, se dice lo siguiente: El «Bajens Nijhetos» dice que delante de Haefring, cerca de Nikoping ha habido un combate naval entre una flota alemana, compuesta de ocho remolcadores armados, un crucero y dos destroyers, que daban convoy a 14 vapores, la cual fué atacada por seis destroyers rusos y varios submarinos.

Fueron hundidos, al parecer, 12 de los barcos alemanes.

A Nikoping llegó un remolcador alemán con 150 hombres de un destroyer hundido.

Ha llegado ayer otro telegrama de la capital de Rusia que dice así: «Hoy los rusos han confirmado que

en el combate naval se fueron a pique cinco buques de guerra alemanes».

La batalla de Verdun.

Hay una nueva calma ante Verdun, donde la infantería alemana ha hecho un descanso desde hace veinticuatro horas.

El bombardeo intensivo durante la noche del 13 al 14 de las posiciones de la orilla derecha del Mosa, entre Thiaumont y Vaux, parecía hacer presagiar un ataque; pero la respuesta enérgica de nuestra artillería (francesa) impidió al adversario continuar sus proyectos.

El cañoneo el día 14 disminuyó y hasta llegar a ser intermitente en el sector oriental tanto como en el oeste del Mosa.

Parece que desde la acción de Vaux los alemanes observan ante Verdun una actitud expectante ante los acontecimientos que presienten cada vez más cercanos.

De Petrogrado

Dicen de la capital de Rusia, con fecha 14, que se necesitan millares de vagones para transportar el botín capturado por el ejército del general Brusiloff.

El total de prisioneros equivale a tres Cuerpos de ejército; es decir a un ejército entero, y se sabe que Alemania no podrá reponer las pérdidas de los austríacos por necesitar sus tropas para la contraofensiva con que espera descomponer la Galitzia.

Sobre el Buiatyn, los rusos ocuparon el pueblo de Liatyn e hicieron prisioneros a 20 oficiales y 6.000 soldados austríacos, tomando 6 cañones y 10 ametralladoras.

Comunicado alemán.

Comunica el Gran Cuartel general alemán que en la noche del día 14, con referencia al teatro occidental de operaciones, que durante el combate de ayer perdimos una parte de las nuevas posiciones situadas al sudoeste de Hellebeke. En la orilla derecha del Mosa conquistamos a raíz de los combates del 12 y 13 de Junio las posiciones enemigas situadas al oeste y sur de la granja Thiaumont. En esta acción cogimos prisioneros a 793 franceses, entre ellos 27 oficiales. Además apresamos 15 ametralladoras.

Algunas operaciones iniciadas por patrullas alemanas en Maricour, al norte del Somme y en las Argonas, tuvieron éxito.

En la madrugada de ayer dice también el comunicado alemán que han comenzado a atacar los ingleses en algunos puntos de sus posiciones en las alturas de Ipres.

En la orilla derecha del Mosa han adelantado aún más las líneas en los cerros que se extienden hacia el sur a ambos lados del puente de Douaumont.

En el Dvina, al sudeste de Dubena, el fuego de las baterías alemanas dispersó a una brigada rusa de caballería.

Al noroeste de Baranowitsch adquirió intensidad el fuego de la artillería enemiga.

NOTICIAS

El próximo domingo llegará a San Sebastián S. M. el Rey y asistirá a las carreras de caballos.

—En Barcelona se organiza para el mes próximo una Asamblea liberal-conservadora de carácter regional.

Se hacen gestiones para que se encargue el Sr. Dato del discurso de apertura de la Asamblea. De no ser posible al Sr. Dato asistir a este acto, lo hará probablemente en su nombre el exministro Sr. Sánchez Guerra.

—La Cámara de Comercio de San Sebastián celebró sesión extraordinaria para tratar del proyecto de impuesto sobre utilidades de la guerra.

Se acordó adherirse a la Diputación. Los armadores han telegrafiado al ministro protestando del proyecto.

—Dicen de Barcelona que se han reunido en los Centros Madrileño y Aragonés los delegados de varios partidos para organizar una manifestación el día 25 que irá a ver al gobernador para hacerle entrega de un mensaje en pro de la unidad nacional.

—El día nebuloso. El parte oficial del Observatorio Meteorológico dice que la presión atmosférica señala un tiempo favorable para que descarguen algunas tormentas aisladas sobre la Península ibérica.

ALCANCE

En el Senado esta tarde se pondrá a discusión el proyecto de ley sobre clasificación de derechos pasivos al Magisterio de Primera Enseñanza.

—En Salamanca el conflicto del pan se ha reproducido.

Las tahonas aparecieron cerradas, acuerdo tomado por los fabricantes.

Ante la gravedad, el Ayuntamiento se reunió acordando incautarse inmediatamente de las tahonas.

La tahona municipal elaboró en las últimas 24 horas unos 5.000 kilos.

En los puestos municipales de expendición se forman largas colas de público que, temeroso de que escasee el artículo, quiere hacer provisión.

Los tahoneros pretendieron elaborar pan para los conventos y casas de beneficencia con los que tienen contratos; pero el Gobernador les dijo que en el caso de fabricar pan tenían que hacerlo para todo el público.

Los obreros optaron por no fabricar.

—Han celebrado una extensa conferencia el Conde de Romanones y el exdiputado de la unión republicana don Gumersindo de Azcarate.

—A la recepción del ministro de Estado en la Academia de Bellas Artes, que será presidida por S. M. el Rey, concurrirá también el presidente de dicha Corporación, Sr. Conde de Romanones, y el ministro de Instrucción pública.

—La Cámara oficial de la Industria

de la provincia de Madrid ha informado por escrito ante la Comisión parlamentaria del Congreso de los diputados de ley estableciendo una contribución directa sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por Sociedades y particulares, por resultar faltar de equidad el igualar a las Sociedades que han obtenido realmente beneficios extraordinarios con motivo de la guerra con causas totalmente distintas; por la turbación que introduciría en la vida de las industrias y por considerar los aumentos presentes como únicos para intentar un esfuerzo definitivo en pro de la economía nacional.

—Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo superior de Fomento dándose cuenta de varias ponencias relativas al fomento y desarrollo de la agricultura.

Ocupóse de las concesiones de macenas en los muelles de los puertos obras de caminos y carreteras, reconstrucción de expediciones de palanqueros, importación de escorias, de desfogadoras, adquisición de sulfato de cobre, construcción de embalses para riegos, los campos, medios de fomento de la nadería, reparto de insectidas a los labradores para la extinción de plagas del campo y formación de estadios de importación y exportación de productos agrícolas.

—Suyo afcmo.

El Corresponsal.

## Sección religiosa.

CULTOS

En la iglesia de nuestra Señora la Virgen viene celebrándose con gran solemnidad la exposición del Santísimo Sacramento, Novena en honor de San Antonio, a las diez de la tarde.

En la de San Juan de Rabanera, el piadoso ejercicio del mes del Corazón de Jesús tiene lugar a las seis y media.

ROGATIVAS.—Mañana, domingo de Santísima Trinidad, a las once de la mañana y en las inmediaciones de Santa Bárbara, tendrá lugar la tradicional bendición de campos y rogativas, celebrándose también el Santo Sacrificio de la Misa en el refectorio santuario para impetrar del Dios de la Misericordia la conservación de los frutos de la tierra y el beneficio de la lluvia fertilizante para nuestras sedientas campiñas agostadas por la pertinaz sequía.

La Cofradía de Santa Bárbara invita tan piadosos actos a todas las almas fervorosas y particularmente suplica la asistencia de los labradores para quienes, si Dios no lo remedia, se prepara otro año de hambre y de miseria.

Quiera Dios Todopoderoso oír las oraciones y rogativas que la iglesia y las fieles elevarán al cielo para evitar a los pobres campesinos un nuevo golpe de suerte da y tremenda justicia.

## INSOMNIO

A través de las nubes distantes que forma la niebla, al tejer el encaje de plata que separa del cielo la tierra;

yo contemplo otros mundos creados por dichas eternas, donde vive la luz de sus ojos buscando otros ojos que tímida besa.

Tu sonrisa que, hendiendo los aires, amores engendra, y dibuja momentos extensos de goces soñados, de glorias inmensas.

Tus suspiros flotando entre notas, de voces angélicas, que rumores del mundo no apagan, y en un eco de amor se condensan.

Y mi amor renaciendo al recuerdo de hermosas promesas, al sentirse tu esclavo, besando el hierro que forja su dulce cadena.

Narciso Diaz de Espinosa

## Ecós y Noticias

**Ferrocarriles.**—Del periódico La Rioja, de Logroño, copiamos con el mayor gusto la siguiente noticia que celebraremos tenga pronta publicación rápida:

«Han llegado a Pamplona comisiones de Corella, Fitero y Chitri nigo al objeto de suplicar a la Diputación determinadas e importantes gestiones relacionadas con la construcción del ferrocarril de Castrón a Soria.

Parece ser que las localidades mencionadas y otras de las provincias interesadas cuentan con comisiones y grandes ayudas que autorizan a creer que en el sentido indicado puede hacerse ahora mucho.

Terminadas las obras de las Comisitoriales, quedaron ya instaladas en sus respectivos departamentos las oficinas de Secretaría, Contaduría y demás dependencias. Los despachos del Alcalde y de las Comisiones se hallan ya amueblados.

Las obras, en general, ofrecen buen aspecto y las oficinas de consideración de una capital de provincia.

El Salón de sesiones ha quedado pues, expedito para la celebración de actos y para que el público pueda hallar la conveniente comunicación.

Apareciendo en las listas de Jurados de Cuadrilla han presentado al Ayuntamiento varios vecinos que dicen no querer tomar parte en

proximas fiestas populares, la A'cal- dia, por si tal circunstancia pudiera obedecer a no haber sido consultada...

Visajeros.—Han llegado: de Zaragoza, D. Dolores de Liñán. De Madrid, para Vinuesa y Salduero, D. Maria Benito es hijo, su hermano D. Faustino y D. Maximino Peña, señora es hijo. De Costa Rica, para Almarza, don José M. Calvo. Han salido: Para Tera, D. Angel del Saz es hija.

D. E. P.—El domingo pasado falleció en Navaleno D. Manuel de Miguel, cuya muerte ha sido muy sensible. A su desconsolada viuda, sobrinos y demás parientes enviamos sincero testimonio de nuestro pesar.

Para sustituir en el cargo de Tesorero-Depositario de la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria a don Jhosé Sanz Oliveros que lo desempeñaba, ha sido nombrado por la Junta Administrativa de aquel establecimiento nuestro estimado amigo don Daniel Gil Calvo a quien felicitamos.

Ayer quedó abierta al servicio público la nueva estación telefónica en la villa de San Esteban de Gormaz.

Ha sido aprobado en el ejercicio previo para las oposiciones de Co-reos el joven D. Pedro Arribas García.

Pésame.—Hacemos presente nuestro sentido pésame al Secretario del Ayuntamiento de Gómara, nuestro amigo D. Atanasio Carrascosa, por haber perdido para siempre a su querido hijo Vicentito, hermosa criatura de once meses que subió al Cielo en aquella villa.

El empleado del ferrocarril, Jefe de noche de la Estación de Soria, nuestro estimado amigo D. Aurelio Higes, se halla bastante mejorado de la pústula fusimentosa que hace unos días le atormentaba.

Le desamos pronto y completo restablecimiento.

La Dirección general del ministerio de Instrucción pública ha visto las instancias de los alumnos de varias Escuelas Normales que pretendían se computaran los estudios para obtener el bachillerato en la segunda enseñanza y al objeto también de que las matriculas en aquellas Escuelas se paguen por asignaturas y no por grupos; y después de oír algunos informes y en atención a que la ley del timbre no permite la última circunstancia, ha propuesto interesar al ministerio de Hacienda la modificación de la mencionada ley en este punto concreto, y que en lo demás se esté a lo resuelto sobre conmutaciones de estudios.

Aniversario.—Renovamos nuestro pésame a la esposa, hijas y demás familia de nuestro malogrado amigo D. Leandro Ramón Gonzalo, (q. e. p. d.) con motivo de haberse cumplido el primer aniversario del fallecimiento de dicho señor. Todas las misas que se celebren el martes, veinte del actual, en la iglesia de San Juan de Rabanera serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Ha trasladado su residencia al vecino pueblo de Garray la señora doña Ciria Heras, viuda de nuestro inolvidable amigo el Diputado provincial don José Morales Esteras (q. e. p. d.).

No habiéndose presentado postor a la subasta para la instalación del alumbrado público, el Ayuntamiento celebrará sesión extraordinaria para tomar acuerdos respecto a este particular.

A Valdeavellano.—Reina gran entusiasmo entre los asociados para presenciar la solemne función religiosa que las «Marías de Soria» han dispuesto se celebre en Valdeavellano de Tera y Molinos de Razon. Se aproxima a 60 el número de expedicionarios que saldrán mañana, a las seis, en los automóviles de Co-reos de D. Sixto Morales, el de don Juan Brevia y el carruaje de D. Camilo Sainz. El acreditado Fondista de Valdeavellano D. Angel Capón, se ha encargado de servir desayuno y comida a cuantos lo han solicitado.

Las nodrizas de la provincia de Soria que hayan tenido o tengan crianto expósitos de la Inclusa de Madrid, cobrarán sus salarios el día primero de Agosto próximo, devengados por las mismas durante los meses de Octubre a fin de Diciembre de 1915 y de Enero a fin de Mayo de 1916.

En la Audiencia.—El Tribunal de derecho ha absuelto libremente, y declarado las costas de oficio, a

Benedicta Lerín, en la causa seguida a las mismas por injurias graves a su convecina Felipa Martínez.

La Sala, de acuerdo con la tesis sustentada por el defensor Sr. Posada, mantiene la doctrina de que para que las frases que se consideran injuriosas puedan constituir delito, hay que atender a las circunstancias y detalles que rodean el hecho, más que a su significación gramatical.

¿Qué ocurre?—Desde antea-noche se están celebrando con dificultad conferencias telefónicas con Madrid; mejor dicho, diríamos que no se celebran, pues hay que anularlas al no poderse entender. Hemos querido averiguar las causas y se nos dice que no hay hilos disponibles, y esta razón no nos convence, pues los mismos hilos existirán que antes y se venían llevando a cabo las conferencias con toda claridad y exactitud. Nos permitimos llamar la atención del jefe y personal de esta estación telefográfica a fin de que cese tan rara anomalía, más extraña por las facilidades que antes se han dado, y si, lo que no esperamos, nuestra súplica no produce efecto, pensariamos si ha llegado el momento de que Soria exteriorice que es una capital de provincia tan digna como la que más de que no se la despoje de un medio de comunicación y de una mejora que ya tiene el más humilde villorrio catalán.

Muerte repentina.—La vecina de Carrasca de la Sierra Dorotea Arribas Fernández, de cincuenta y cuatro años de edad, fué hallada cadáver en el Barranco de la Dehesa, de aquel término municipal. Según dictamen facultativo la muerte sobrevino a consecuencia de un ataque cerebral.

Por gestiones del Diputado a Cortes por el distrito de Agreda Sr. Azpeitia han sido aprobados los estudios del segundo trozo de la carretera de Almazán a Agreda y se han librado a esta Jefatura de Obras públicas 6.700 pesetas destinadas a este fin.

Esta mañana han salido para practicar estudios de campo de la carretera de Recuerda a Tordellos y varios caminos vecinales, los ingenieros de Caminos Sres. Olazábal y Rivero con el personal auxiliar afecto a este servicio.

A las Marías.—La Junta Directiva advierte a las Marías y demás agregados a la expedición de Valdeavellano, que los automóviles que han de conducirlos partirán de la plaza de Aguirre—o del Gobierno—mañana a las seis, y espera confiadamente que todos estarán puntuales y contribuirán al feliz éxito de la misma.

Tenemos noticia de que en Valdeavellano de Tera se hacen grandes preparativos y hay gran entusiasmo para recibir a Las Marías de Soria, que se trasladarán en automóviles, como ya tenemos dicho, a la importante capital del Valle y, entre otras cosas, sabemos que se levantarán tres hermosos arcos, uno a la entrada de la población, otro frente a la casa del Excmo. Sr. D. Ramón Benito Aceña y otro en las inmediaciones de la de D. Nicolás Benito; todos ellos ostentarán dedicatorias al Sagrado Corazón de Jesús y al recibimiento de Las Marías.

Nos consta por autorizadísimo informes que la visita que el domingo 4 del actual hizo el virtuoso párroco de Covalada D. Francisco García, al Sr. Gobernador civil, no tuvo otro objeto que el de interesar de la autoridad gubernativa la más pronta solución que llevara la concordia y armonía a los vecinos de Covalada, pero de tan discreto modo expuesta esa laudable pretensión, que el señor Gobernador no pudo obtener la impresión personal que el referido párroco tuviera en el asunto, y si sólo su deseo de que hubiera tranquilidad entre sus feligreses.

Hacemos esta aclaración para desvanecer la interpretación errónea que por algunos se ha dado a tal visita. La fracción, partido o como quieran ustedes llamarla, denominada la lliga Regionalista, hace grandes tiradas de los discursos pronunciados por sus diputados y senadores en el Parlamento y los difunde copiosamente por toda la Península.

En cambio, los discursos de los representantes de otras provincias salen extractados en los periódicos madrileños y solo se publican íntegros en el «Diario de las sesiones» que nadie lee.

Mientras Cataluña y sus hombres hacen opinión con las cruzadas que emprenden, los demás españoles reservan cuidadosamente sus argumentos, si es que los emplean, pues se da el caso de que muchas cosas quedan incontestadas no por falta de razón, sino de preparación en quien debía contestar. Nada, que, aunque nos pese, ten-

mos que aprender mucho de la energía y tesón que los catalanes ponen en la defensa de sus campanas.

Trilla mecánica.—Varios industriales de Aragón ofrecen a los labradores realizar las operaciones de trilla, cobrando un precio muy económico por fanega de grano. En dos horas puede quedar despachada la cosecha de un labrador, que de otro modo está expuesta a infinidad de contingencias. Un gran modelo, con locomóvil, cuesta 30.000 pesetas y trilla 300 fanegas diarias.

He ahí un negocio industrial que puede proporcionar buenos rendimientos en nuestra provincia, a la vez que prestaría inmejorables servicios a los agricultores. Las diarreas durante el destete de los niños y en el periodo de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Los Contemporáneos.—Benigno Valera tiene una personalidad que se destaca con vigorosos rasgos sobre el campo de la literatura. Su estilo vibrante, intrépido y terso, es como un latigazo para el lector adormecido que despierta bruscamente ante la magia del paladín, lee con ansia, con inquietud las páginas de la obra «Victimas del rojo ideal», como se titula la novela que publica esta semana en «Los Contemporáneos», no desmiente la nombrada del novelista, que se apodera del lector desde las primeras líneas y le obliga a seguir adelante hasta el fin de la tragedia.

ZOTAL Para lavar bien las ovejas, vacas, cabras y demás animales, es conveniente hacerlas pasar por un baño o zanja llena de ZOTAL al cinco por ciento, donde al mismo tiempo que se bañan se pueden regar por encima sin perjuicio de que la beban, porque el ZOTAL no es cáustico ni venenoso.

Ortopédico herniologo en Soria. HERNIAS (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales. Consulta en SORIA los días 20 y 21 del actual mes de Junio, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL COMERCIO y en S. GUENZUZA el día 22 en la FONDA DE ELIAS HERNANDEZ, por el auxiliar del reputado ortopédico D. Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares nuestro libro sobre HERNIAS.

Ultima hora. POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 17 (8 mañana). Congreso. Comenzó la sesión a las tres y media de la tarde de ayer. Después de los ruegos, se entra en el orden del día. Pasa el Congreso a reunirse en Secciones.

Reanudada la sesión Gasset lee un proyecto de ley. Prosigue la discusión del Mensaje, tomando parte el Vizconde de Eza para apoyar la enmienda de los conservadores. El diputado por Soria lamenta la vaguedad del programa económico del partido liberal; encarece la necesidad de fomentar la Agricultura y la repoblación forestal; los conservadores están conformes con la austeridad en los gastos que preconizaba el Ministro de Hacienda Sr. Alba. Ocupase de la riqueza pecuaria; reclama apoyo para la industria manufacturera; pide se amplie la ley de colonización interior y expone la facilidad que hay para aumentar las zonas de regadío en nuestra patria; dice que se piensa organizar la producción de carbón a fin de que sea suficiente para atender a las necesidades nacionales; alude a los puertos francos y concluye exponiendo varias aspiraciones relacionadas con las industrias catalanas.

Los conservadores le felicitan; le contesta el Sr. Gascón Marín, quien se muestra conforme en algunos puntos. Gasset anuncia que recogerá oportunamente las alusiones de que ha sido objeto. Interviene en la discusión del Mensaje el Sr. Ventosa, catalanista, que censura la inactividad del Gobierno y hace un duro discurso de oposición para liberales y datsfas. Dice que el Gobierno desatendió los problemas de las subsistencias, aranceles y obras públicas; que los conservadores, con Dato a la cabeza; siguieron una política de continuas rectificaciones y vacilaciones; las adquisiciones de sulfato hicieron contribuir al alza; asegura que los navieros se comprometieron con Inglaterra a cederle la tercera parte de la flota mercante; censura que se les admitiera la

renuncia a las primas por navegación a cambio de elevar un cuarenta por ciento el importe de la carga española. Critica las declaraciones que hiciera Alba respecto a los bonos de exportación. El diputado catalanista queda en el uso de la palabra para mañana y se levanta la sesión.

Senado. Después de varios ruegos de carácter local se entra en el orden del día y una vez reunido en secciones, se reanuda la sesión y discútese un proyecto sobre derechos pasivos del Magisterio.

Allendosalazar presenta una enmienda que es aceptada, pasando a formar parte del dictamen. Intervienen los senadores Cembrain, Collantes y Bárcena. El ministro de Instrucción pública retira el artículo segundo de dicho proyecto para modificarlo. Se levanta la sesión.

De Barcelona.—Huelga. Continúa la huelga de las industrias fabriles. Grupos de mujeres, hombres y niños recorren las calles coaccionando y apedreando a la fábrica del Sr. Bustillo; la fuerza da algunas cargas, de las que resultan varios contusos.

Indica un periódico a Morote para sustituir a Suárez Inclán en el Gobierno de Barcelona.

Varias noticias. En el Congreso se leyó un proyecto de Fomento suspendiendo temporalmente las primas de exportación. El día 20 marchará a San Sebastián la Reina D.ª María Cristina y con ella se reunirá la familia real en dicho punto durante el mes de Julio.

Comunicado francés. París.—El parte facilitado por el gobierno a las tres de la tarde de hoy, dice lo siguiente: «En la orilla izquierda del Mosa, los alemanes iniciaron ayer tarde varios contraataques contra nuestras trincheras de la pendiente del Sur de la posición del Hombre Muerto, que les tomamos anteayer, y fracasaron en todos ellos.

En este punto hicimos al enemigo 180 prisioneros, figurando entre ellos cinco oficiales. En la orilla derecha, a las seis de la tarde de ayer, emprendieron los alemanes una poderosa ofensiva contra nuestras posiciones al norte de Piauumont, la cual malogramos con nuestra artillería que hizo al enemigo numerosas bajas.

A las diez de la noche de ayer, los alemanes intentaron un ataque contra nuestras trincheras del lindero sur del bosque de la Caillotte, fracasando en el totalmente. El fuego de nuestra artillería no dejó al enemigo salir de sus trincheras.

En el resto del frente no hay ningún acontecimiento importante que reseñar.

De Rusia. Petrogrado.—Oficial.—Frente Dvina el enemigo cañoneó nuestras líneas e intentó salir de las trincheras, siendo rechazado. En el combate de Caravitchi, tomamos líneas enemigas, teniendo que replegarnos al punto de partida ante el empuje de los alemanes. La ofensiva Brusiloff continúa, cogiéndose más prisioneros y material enemigo. Siguen los contraataques en algunos puntos, consolidándose nuevas líneas.

Informes complementarios hacen ascender el total de prisioneros a un general, 3 jefes, 2.467 oficiales, 5 médicos mayores y 150.000 soldados. El material de guerra es de 163 cañones, 266 ametralladoras y 132 lanzabombas. En el Báltico nuestros torpederos atacaron vapores enemigos convoyados militarmente siendo hundidos numerosos torpederos y apresada la tripulación de un crucero. No tuvimos pérdidas. Los vapores enemigos averiados huyeron precipitadamente, refugiándose en sus aguas.

MADRID, 17, (9:30 mañana). Accidente automovilista. En el camino de Retamares (Tolledo) ha volcado un automóvil militar, resultando un soldado muerto y quince heridos.

ANUNCIOS PASTOR se necesita uno por año para rebaño lanar nuevo. Para más detalles dirigirse a Florentino Muñoz, Gómara. 1-2. BAÑOS DE ARNEDILLO Gran casa de huéspedes de Luis Marrodán y Lázaro, situada a quince metros del Baleario, con higiénicas e independientes habitaciones, comedores amplios y con un hermoso y espacioso salón de recreo; todo ello instalado en dos magníficos edificios.

TRABAJADORES.—Para trabajar en la carretera del Royo a Vinuesa, cuyas obras han dado ya principio en término del primero de dichos pueblos, se necesitan peones. Dirigirse a D. Felipe Sanz, contratista de dicha carretera y residente en El Royo. 2-3. El que desee comprar una máquina segadora atadora de la casa A.berto Ahles de dos años de siega, inmejorables condiciones, se dará arreglada por no necesitar su dueño. Para tratar con Ambrosio Calvo Tello en el pueblo de Muro de Agreda. 1-2-p.

GRAN OCASIÓN de adquirir, sumamente barata, una Máquina para coser «Singe», en buen uso, que vende al contado o a plazos el Secretario del Ayuntamiento de Ledesma, a quien se dirigirá solicitando precio y condiciones. 1-3.

SIRVENTA se necesita una para la casa de un párroco en esta provincia. Informarán en esta Administración. 1-3.

Dan bueno y barato. Queréis prolongar vuestra vida? Comed PAN de harina de piedras: es muy succulento y de mucho alimento. Así lo dicen los hombres de ciencia. Saca de cien kilos, clase primera, 47'50 pesetas. Mejor y más barata que la de cilindros. Fábrica de Electricidad, Beza.

AMA DE CRIA, con leche fresca, se necesita para criar en casa de los padres. Informar en esta Administración

AMA DE CRIA, soltera, de 19 años, con leche de ocho días abundante: se ofrece para criar en casa de los padres. Dará razón Mariano Medina, de Abanico. 3-3.

Sanatorio «Villa Ascensión», MORÓN DE ALMAZÁN Médico-Director. Antonio Libertio Martín y Orozco. Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X. Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina. Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio. Operaciones quirúrgicas con material moderno. PRECIOS MÓDICOS Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde. ENFERMOS DE ESTOMAGO Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca MENTASOL y cesará su dolencia. Caja, 0'50. Farmacia D. Enrique Ramirez

ANUNCIO Aviso a los señores veraneantes y demás que deseen utilizar mis servicios de coche a los diferentes puntos de la provincia. La casa Felipe Ruiz pone a disposición de los mismos un excelente y cómodo servicio desde esta fecha, el cual será servido por el acreditado conductor Gaspar Ruiz (s) Limón. Los avisos se reciben en casa de Felipe, Posada de la Citana e igualmente en la Zapatería de Francisco Moredro, Casalejas, 70.

Vicente Alvarez. TRATANTE EN GANADO DE CERDA TEJERA, NÚM. 8, SORIA Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Consultorio Médico Quirúrgico RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA Gran premio de S. M. la Reina Regente. ALMAZÁN Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL. Tuberculina para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis. A los que usen alpargatas Si queréis que un par de alpargatas os duren diez veces más que de ordinario y que su piso no se pase cuando tengáis que pisar en terreno húmedo, comprad una caja del excelente producto COR que se vende al precio de 30 céntimos en la tienda de ultramarinos de D. Cándido Medina, Casalejas, 14, Soria. Para pedidos al por mayor, dirigirse a Sanz y Noguero, Soria.

BAÑOS DE FITERO Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente: De 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO. De 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO. Precio de uso de agua y habitaciones al alcance de todas las fortunas. Mesas de 8'50 y 5'50 pesetas diarias en el Establecimiento Nuevo y de 7'50 y 3'50 en el Establecimiento Viejo. Cocina esmerada a cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la Sociedad propietaria de los Establecimientos. Los dos Bañerios admiten bañistas de su cuenta. Masaje, lodos, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc. Automóviles en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde. Para memorias y detalles dirigirse a los Administradores de los Establecimientos. Fitero. Navarra. SORIA.—Imprenta y Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos.

BAÑOS DE FITERO

Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente: De 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO. De 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO. Precio de uso de agua y habitaciones al alcance de todas las fortunas. Mesas de 8'50 y 5'50 pesetas diarias en el Establecimiento Nuevo y de 7'50 y 3'50 en el Establecimiento Viejo. Cocina esmerada a cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la Sociedad propietaria de los Establecimientos. Los dos Bañerios admiten bañistas de su cuenta. Masaje, lodos, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc. Automóviles en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde. Para memorias y detalles dirigirse a los Administradores de los Establecimientos. Fitero. Navarra. SORIA.—Imprenta y Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos.

SORIA.—Imprenta y Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos.

llegaba a su encuentro, inquieto de no verla, apareció de pronto a su lado. —Dadme el brazo, madre mía... No es preciso permanecer aquí.

Dijo esto en voz fuerte, en tono tan tranquilo y firme, que todas risas cesaron, y que la anciana, calmada súbitamente, sostenida por aquel apretón solido en el cual se apoyaban los últimos temblores de su cólera, pudo salir del palacio por entre dos filas respetuosas. Pareja grandiosa y rústica, los millones del hijo iluminado la rusticidad de la madre como esos andrajos de santa que circuyen un relicario de oro, desaparecieron en el hermoso sol que hacía en el exterior, en el esplendor de su carruaje deslumbrante, ironía feroz en presencia de aquella grande indigencia, símbolo elocuente de la espantosa miseria de los ricos.

Ambos sentados en el fondo, porque temían ser vistos, al principio no hablaron. Pero en seguida que el coche se hubo puesto en marcha, que hubo visto huir tras él, el triste calvario en el cual quedaba expuesta su honra, Jansautet, con sus fuercas agotadas, recino su cabeza en el hombro de su madre, el oculto en uno de los pliegues del viejo chal verde, y allí, dejando correr sus lágrimas ardientes, sacudido fodo su enorme cuerpo por los sollozos, volvía a encontrar el grito de su infancia,

su queja dicha en su dialecto de cuando era niño: «Mamá... mamá...»

XXII DRAMAS PARISIENOS

Cuán corto es el tiempo Que dura el amor, Cuán presto se aleja La dulce ilusión.

A la media luz del gran salón puesto de verano, lleno de flores, el damasco de los muebles cubiertos de fundas blancas, arañas encapuchadas, corridas las cortinas, las ventanas abiertas, la señora Jenkins sentada al piano descifra la melodía nueva del músico de moda, algunas frases sonoras que acompañan a unos versos exquisitos, una trova melancólica entrecortada desigualmente, que parece escrita para las tiernas gravidades de su voz y el estado inquieto de su alma.

El tiempo destruye Los sueños de amor,

suspira la pobre señora, enterneciéndose al son de su lamento; y mientras las notas volaban hacia el patio de hotel, generalmente tranquilo, donde la fuente gotea en el centro de una canastilla de rodandros,

# Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada el 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Esta Caja, de tan reciente creación, adquiere de día en día mayor importancia, ascendiendo a cerca de tres millones de pesetas las cantidades ingresadas en la misma, hasta la fecha.

Recibe imposiciones en Cartillas, en cuenta corriente, abonando el 3 por 100 de interés, dando toda clase de facilidades a los interesados, tanto para las imposiciones como para los reintegros.

Realiza préstamos a Sindicatos Agrícolas, Colectivos, Hipotecarios y con garantía personal, a plazos, desde tres meses a cuatro años, según los casos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Horas de oficina, de 10 a 1, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Se facilitan reglamentos y cuantos datos y antecedentes se soliciten de la misma, gratuitamente, en su domicilio, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.

La correspondencia al Director, D. José Roper, del Comercio, apartado de Correos número 8.—Soria.

## EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bimensual independiente.

### TARIFA DE PUBLICIDAD

#### ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 pesetas).—A las tres columnas 15 pesetas.

#### ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetillas de una a diez líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a diez líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'50.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

El Avisador Numantino

es el periódico de más

circulación de la provincia.

#### MODAS

Los últimos y más elegantes figurines de modas francesas, inglesas y españolas pueden adquirirse en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

## EL FENIX AGRÍCOLA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

### Garantías

Capital.....	{ Suscrito.....	Pesetas	1.000.000
	{ Desembolsado.....		300.000
Reservas....	{ Estatutaria.....		75.000
	{ De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		478.243
Primas recaudadas en 1913.....			1.582.200
Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914....			3.128.320

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primer sociedad que lo ha establecido).  
Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 14.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Estudios, 1, 2.º

**Anisosa**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero-fosfato de cal con GREGG-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'00 pesetas.

**DEPOSITO**

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 44, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España.  
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

**Acetatos de Aragón**

puros, refinados

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Diríjase para pedir al representante,

**DOMINGO LEDESMA**

Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Matías Carnicero y Pablo Jodra.

## "Biblioteca Nelson"

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

HAN APARECIDO LOS SIGUIENTES:

Teatro: Los intereses creados, Rosas de otoño, Al natural, (un tomo). Jacinto Benavente.  
La ciudad de la niebla. Pio Baroja.  
Los Roquevillard. Henry Bordeaux.  
Nieve sobre las huellas. Cervantes.  
Novelas ejemplares. Alphonse Daudet.  
Jack. B. Pérez Galdós.  
Misericordia. Arthur-Lévy.  
La vida íntima de Napoleón. A. E. W. Mason.  
El misterio de la Villa Rosa. Baronesa Orczy.  
El Pimpinela Grana. Pierre Loti.  
Ranuncho. Santa Teresa de Jesús.  
Obras escogidas. Claude Tillier.  
Mi tío Benjamín. Armando Palacio Valdés.  
La hermana San Sulpicio. Juan Valera.  
Juanita la larga. Norman Angell.  
Antología de los mejores poetas castellanos.  
La grande ilusión. Todos ellos pueden adquirirse al precio de 1'50 pesetas tomo, en la librería de

PARA HACER toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación dirigirse solicitando precios y muestras.

A LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS NÚM. 54.—SORIA

**LA UNION**

EL FENIX ESPAÑOL

Comp.º de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

**LAS HERAS HERMANOS**

CANALEJAS, 54.—SORIA

**Parque Aguas de Paracuellos de Giloca**

(CALATAYUD)

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento, afecciones gastro-intestinales neuropáticas, enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Informes al Administrador del Balneario.

**LA CATALANA**

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajos a causa de incendio.

**50 años de existencia**

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 68

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANÍA DURANTE EL AÑO 1915:

CAPITAL.....	{ Suscrito.....	Pesetas	5.000.000
	{ Desembolsado....		1.500.000
RESERVA....	{ Estatutaria.....		1.000.000
	{ De riesgos en curso		1.943.886'87
Primas recaudadas en el año 1915..			5.881.960'01
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1915.....			21.065.281'00

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCÍA, San Juan, 1.

**SORIA**

**GRAN H. LAS HERAS**

Calle de la Claustrella núm. 4, pral.

Espacioso comedor, mesas independientes, habitaciones ventiladas, Escritorio, luz eléctrica, calefacción, agua W. C.—Teléfono núm. 63

Mozo a los trenes y coches.

Pensión completa 5 pesetas; Pensión para Estables precios convencionales.

**PARADOR**

PLAZA DE LA LEÑA, NÚMERO 2.—PLANTA BAJA

Depósito de vinos, aguardientes, licores y Jarabes

Casas de Ramón Esteve en Calatayud y Villarroya de la Sierra.

**SUCURSAL Y BAR**

Plaza de la Leña núm. 4.

**El Asperon**

Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas, maderas, pisos, manos grasientas, etcétera, etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 céntimos bloque de medio kilo. Por cajas precios especiales.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A

**GASTO HERNANDEZ**

Plaza de Teatinos núm. 1, Soria.

**Gregorio C. Acebes**

Dentaduras nuevo sistema, ortodoncia empastes y extracciones sin dolor, por nuevos procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

**NUEVAS**

**Portentosas obras**

de la venerable Madre Sor María de Jesús de Anzoátegui

publicadas bajo la dirección del Sr. Dr. D. Santiago Ozcabal y Obispo de Tarazona.

De venta en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

la cantatriz se interrumpe, sosteniendo el acorde con las manos, la vista fija en el papel de música, pero su pensamiento cuan lejos de allí... El doctor está ausente. El cuidado de sus asuntos, de su salud, le han desterrado de París por algunos días, y como acontece en la soledad, los pensamientos de la hermosa Jenkins han tomado ese sesgo grave, esa tendencia analítica que tan fatales hace a veces las separaciones momentáneas, fatales para los matrimonios más unidos... Unidos hacia mucho tiempo que ya no lo estaban. No se veían más que a las horas de comer, delante de los criados, apenas se hablaban, a menos que él, el hombre de modales pegajosos no se dejase arrastrar por alguna observación brutal, descortés, a propósito de su hijo, de la edad que comenzaba a dejar sentir en ella sus estragos, o de un vestido que no le sentase bien. Siempre serena y dulce, ahogaba su llanto, lo aceptaba todo, fingía no comprender, no que ella le amase todavía, después de tantas crueldades y de desprecios, pero era efectivamente la historia tal como la contaba su cochero Joé, «de una vieja lapa que quería que se casase con ella.»

Hasta entonces un terrible obstáculo, la vida de la mujer legítima, había prolongado una situación deshonrosa. Ahora que el obstáculo ya no existía, ella quería acabar aquella comedia, a causa de Andrés

agujero en el grupo encarándose con Moessard:

—Lo que no ha dicho él voy a decirlo. Soy su madre y tengo el deber de hablar.

Se interrumpió para detener por la manga a Le Merquier que se escabullía.

—Primeramente vos, malvado, vais a escucharme... ¿Qué tenéis contra mi hijo? ¿No sabéis, pues, quién es? Esperad un poco y os lo diré.

Y, volviéndose hacia el periodista.

—Tenía dos hijos, caballero... Le Merquier había desaparecido.

—¡Oh! escuchadme, alguien, os lo suplico, decía la pobre madre tendiendo en torno suyo sus manos y sus palabras para reunir, retener a sus auditores; pero todos huían, se escapaban, se dispersaban, diputados, revisteros, rostros desconocidos y burlones a los cuales quería contar su historia a la fuerza, sin cuidarse de la indiferencia en que caían sus penas y sus gozos, sus orgullos y sus ternuras maternas, expresadas en una algarabía genial. Y mientras se agitaba, se rebullía así, frenética, con el gorro en desorden, grotesco y sublime a un tiempo como todos los seres de la naturaleza en pleno drama civilizado, tomando por testigo de la honradez de su hijo y de la injusticia de los hombres hasta a los lacayos cuya impasibilidad desdeñosa era más cruel que todo, Jansoulet, que

**MIRANDA, sastre, Valladolid**

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 23, Valladolid.

**FUERZA MOTRIZ BARATA**

Centrales eléctricas para fuerza y transporte, molinos harineros, riegos, etc., al contado y a plazos.

**GREGORIO HERRERO**

**DE CARPIO (VALLADOLID)**

(Por 15 céntimos que cuesta una carta no déjese de consultar sobre lo que puede ser una riqueza.)

**MUY ECONOMICOS**

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de

**Las Heras Hermanos.—Soria**

Consultad precios.

**Compañía Colonial** Indisputable superioridad

**CHOCOLATES**

Casa fundada en 1854